

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 15 (7107)

ВТОРНИК

19

ЯНВАРЯ
1943 г.

ЦЕНА 10 20 коп.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

УСПЕШНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК ЮЖНЕЕ ВОРОНЕЖА

На днях наши войска, расположенные южнее Воронежа, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось на трех направлениях: из районов Селяниново и Щучье — на юго-запад, из района Кантемировка — на северо-запад и запад. Прорвав сильно укрепленную оборону противника в районе Селяниново протяжением 45 километров, в районе Щучье протяжением 50 километров и в районе Кантемировки протяжением 60 километров, наши войска за три дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед на 50—90 километров. Наши войсками занято более 600 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел Рогачево, районные центры и железнодорожные станции Ольховатка, Митрофановка, Пухово, районные центры — Рельевка, Красное, Ровеньки, Марковка, Каменка, железнодорожные станции Малогорье, Рыбальчино, Сотникоево.

В ходе наступления наших войск разгромлено 9 пехотных дивизий противника, из них 3 дивизии немецких и 6 дивизий венгерских. За три дня боев взято в плен 17.000 солдат и офицеров противника.

За это же время по неполным данным, нашими войсками взяты

следующие трофеи: танков — 75, орудий разных калибров — 800, минометов — 493, пулеметов — 1.200, винтовок 14.000, автомашин — 520, тракторов — 130, паровозов — 672, лошадей — 700, радиостанций — 21, снарядов — 350.000, патронов — свыше 5 миллионов, складов с боеприпасами, снаряжением и продовольствием — 70. Подсчет трофеев продолжается.

Уничтожено: танков — 135, орудий — 210, самолетов — 17.

За три дня боев противник потерял только убитыми до 15.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Воронежского фронта под командованием генерал-лейтенанта тов. Голикова Ф. И., Юго-Западного фронта под командованием генерал-полковника тов. Ватутина Н. Ф., координация действий обоих фронтов осуществлялась представителем Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковником тов. Василевским А. М.

В боях отличились войска генерал-майора тов. Москаленко К. С., генерал-лейтенанта тов. Харитонова Ф. М., генерал-майора тов. Зыкова П. М., танковые соединения генерал-майора тов. Рыбакова П. С. и кавалерийские соединения генерал-лейтенанта тов. Соколова С. В.

ЛИКВИДАЦИЯ ОКРУЖЕННЫХ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ СТАЛИНГРАДА БЛИЗИТСЯ К КОНЦУ

Как сообщало Советское Информбюро в «Итогах шестинедельного наступления наших войск на подступах Сталинграда», за время наступления с 19 ноября 1942 года, Красная Армия в краткий срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. В числе окруженных вражеских войск — 3 танковых, 3 моторизованных, 15 пехотных и 1 кавалерийская дивизия. Кроме того были окружены 3 артиллерийских полка резерва Главного командования немецкой армии, 4 зенитных полка, 1 минометный полк и 4 отдельных саперных батальона.

К моменту наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда немецкие войска, действовавшие под Сталинградом, насчитывали с армейскими и корпусными тылами до 200—220.000 личного состава. С 23 ноября 1942 года эти войска находятся в полном окружении.

Еще до полного окружения немецко-фашистских войск под Сталинградом Красной Армией были полностью разгромлены 44, 376 и 384 немецкие дивизии, остатки которых находятся ныне среди окруженных вражеских войск. В последние недели наши войска систематическими бомбардировками с воздуха, мощным артиллерийским огнем и атаками наземных войск истребили большое количество солдат и офицеров из окруженной группировки противника.

Кроме того, будучи лишены путей подвоза продовольствия, окруженные немецко-фашистские войска оказались в катастрофическом состоянии. Окруженные немецкие солдаты получают всего по 100—150 граммов хлеба на день. В ряде окруженных гитлеровскими частей уже склонены трупы дохлых лошадей. Попытка германского командования подбросить своим войскам продовольствие при помощи транспортной авиации провалилась. С 19 ноября по 10 января под Сталинградом сбито свыше 600 транспортных самолетов. От голода и истощения среди солдат распространяются эпидемические заболевания. Полевые госпитали давно уже не могут вместить всех раненых и больных. К тому же немецкие солдаты под Сталинградом не имеют зимней одежды, число смертных случаев от обмороживания растет с каждым днем. По показаниям пленных, ежедневно умирает только от истощения и замерзает в поле 400—500 солдат, а всего немецкие войска, окруженные под Сталинградом, теряют не менее 1.500 солдат ежедневно.

В результате всего этого немецко-фашистские войска за время их окружения под Сталинградом понесли большие потери в людях. В настоящее время личный состав окруженных немецко-фашистских войск не превышает 70-80 тысяч человек. Советское командование в лице представителя Ставки Верховного Главнокомандования Красной Армии генерал-полковника артиллерии Воронова Н. Н. и командующего войсками Донского фронта генерал-лейтенанта Рокоссовского К. К., во избежание напрасного кровопролития, предъявило 8 января 1943 года следующий ультиматум командованию и всему офицерскому и рядовому составу окруженных под Сталинградом германских войск:

«Командующему 6 германской армии генерал-полковнику Паулусу или его заместителю и всему офицерскому и рядовому составу окруженных германских войск под Сталинградом.

Шестая германская армия, соединение 4 танковой армии и приданые им части усиления находятся в полном окружении с 23 ноября 1942 года.

Части Красной Армии окружили эту группу германских войск плотным кольцом. Все надежды на спасение ваших войск путем наступления германских войск с юга и юго-запада не оправдались: спешившие вам на помощь германские войска разбиты частями Красной Армии и остатки этих войск отступают на Ростов. Германская транспортная авиация, перевозящая вам голодную норму продовольствия, боеприпасов и горючего, в связи с успешным стремительным продвижением Красной Армии, вынуждена часто менять аэродромы и летать в расположение окруженных войск из-за льда. К тому же германская транспортная авиация несет огромные потери в самолетах и экипажах от русской авиации. Ее помощь окруженным войскам становится нереальной.

Положение ваших окруженных войск тяжелое. Они испытывают голод, болезни и холод. Суровая русская зима только начинается. Сильные морозы, ходячие ветры и метели еще впереди, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмундированием и находятся в тяжелых затяжных условиях.

Вы, как командующий, и все офицеры окруженных войск отлично понимаете, что у вас нет никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадежное и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла. В условиях сложившейся для вас безвыходной обстановки, во избежание напрасного кровопролития предлагаем вам принять следующие условия капитуляции: 1) всем германским окруженным войскам о главе с Вами и Вашим штабом прекратить сопротивление; 2) Вам орга-

...мы можем и должны быть и впредь немецко-фашистских захватчиков до полного их истребления, до полного освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев».

И. СТАЛИН.



Действующая Армия (Северный Кавказ)

Жители села Ханнидон, узак об освобождении села от немцев, возражают с г. (Северный Кавказ). Фото В. Иванова (Фотохроника ТАСС).

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Нашиими войсками заняты Миллерово, Алексеевка, Коротояк, Подгорное, Курсавка

17 января наши войска после упорного боя овладели городом и крупным железнодорожным узлом Миллерово. Немецкий гарнизон города, пытающийся вырваться из окружения, почти полностью истреблен нашими войсками. Захвачены большие трофеи, среди которых 15 самолетов, склады и железнодорожные составы с различным военным имуществом.

Наши войска, наступающие южнее Воронежа, овладели городом и крупной железнодорожной станцией Амвросьевка, городом Коротояк, районным центром и железнодорожной станцией Подгорное.

На Северном Кавказе наши войска, в результате решительной атаки, овладели районным центром и крупной железнодорожной станцией Курсавка.

И.

Трофеи наших войск на Северном Кавказе

Частьми северной группы войск Закавказского фронта (командует генерал-армии тов. Тюлевич И. В.) в боях с немецкими оккупантами на Северном Кавказе с 25 декабря 1942 года по 16 января 1943 года взяты следующие трофеи: самолетов — 35, танков — 314, орудий разного калибра — 372, минометов — 422, противотанковых ружей — 396, пулеметов — 602, винтовок более 10 тысяч, снарядов 385 тысяч, азабомб — 300 тысяч, винтовочных патронов около 3 миллиона, автомашин — 2.338, мотоциклов — 460, радиостанций — 28, паровозов — 8, товарных вагонов — 1.020, в том числе 26 вагонов со снарядами и 48 вагонов с запасными частями к танкам и автомашинам, платформ железнодорожных — 550, дистрибуторов железнодорожных — 70, пассажирских вагонов — 80, снегоочистителей — 27, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием — 70.

СОВИНФОРМБЮРО.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
об установлении дополнительных воинских званий для высшего командного состава авиации, артиллерии и бронетанковых войск

В дополнение к Указу Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года установить следующие воинские звания для высшего командного состава авиации, артиллерии и бронетанковых войск:

- 1) Маршал авиации
- 2) Маршал артиллерии
- 3) Маршал бронетанковых войск.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАПИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 16 января 1943 г.

О присвоении воинских званий высшему начальствующему составу Красной Армии

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет:
Присвоить нижепоименованным лицам высшему начальствующему состава Красной Армии воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года:

Звание ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКА
Говорову Леониду Александровичу.
Рокоссовскому Константину Константиновичу.

Звание ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА
Анашкину Михаилу Борисовичу.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН.

Управляющий Делами Совинформбюро СССР Я. ЧАДАЕВ.
Москва, Кремль, 15 января 1943 г.

В Народном Комиссариате Обороны

За проявленную отвагу в боях за Отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава преобразованы:

15 стрелковая дивизия в 61 Гвардейскую стрелковую дивизию.
Командир дивизии генерал-майор А. Ашкен Михаил Борисович.
127 стрелковая дивизия в 62 Гвардейскую стрелковую дивизию.
Командир дивизии полковник Зайцев Георгий Михайлович.
Преобразованным дивизиям вручаются Гвардейские Знамена.

II.
За проявленную отвагу в боях за Отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава преобразованы:

22 отдельная мотострелковая бригада в 5 Гвардейскую отдельную мотострелковую бригаду.
Командир бригады полковник Потапенко Владимир Степанович.
Преобразованной бригаде вручается Гвардейское Знамя.

СОВИНФОРМБЮРО.

